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Koli¢ino, ki spreminja vrednost, imenujemo
spremenljiva kolic¢ina ali spremenljivka.

Znesek, ki ga vozniki placajo za gorivo na
crpalki, je spremenljiva kolicina.

Koli¢ino, ki ne spreminja vrednosti,
imenujemo konstantna kolicina ali
konstanta.

Cena enega litra goriva na ¢rpalki na dolocen
dan se ne spreminja in je zato konstanta.

Koli¢ini sta medsebojno neodvisni, ée
sprememba ene ne povzroci spremembe
druge.

Koli¢ina natofenega goriva in cena enega
litra goriva sta neodvisni spremenljivki, saj ce
natocimo vec goriva, je cena za 1 liter vedno
enaka in se ne spremeni.

Koli¢ini sta medsebojno odvisni, ce

sprememba ene povzroci spremembo druge.

Koli¢ina natocenega goriva in znesek, ki

ga placamo na blagajni, sta medsebojno
odvisni koli¢ini. Ve€ goriva kot natocimo, vec
placamo.

Pri medsebojno odvisnih koli¢inah
sprememba neodvisne spremenljivke
povzroci spremembo odvisne spremenljivke.

Znesek, ki ga platamo, je odvisen od kolic¢ine
natofenega goriva. Zato re¢emo, da je
znesek odvisna spremenljivka, koli¢ina
goriva pa neodvisna spremenljivka.

Za vsak par ugotovi, ali predstavlja medsebojno odvisni kolicini.

a) masa banan in znesek, ki ga platamo za banane

Koli¢ini sta medsebajno odvisni.

b) barva o¢i in barva las
Koli¢ini sta medsebojno neodvisni.

¢) Stevilo dosezenih golov in placa nogometasa
Koliini sta medsebajno neodvisni.

¢) masa kakavovih zrn in masa iz njih pridobljene ¢okolade

Koli¢ini sta medsebojno odvisni.

d) obseg enakostrani¢nega trikotnika in dolzina stranice

Koli¢ini sta medsebojno odvisni.

V posodi je 5 £ vode. Vsako minuto v posodo pritece 1 £ vode. Zapisi izraz, po katerem izracunas
prostornino vode v posodi po dolo¢enem ¢asu, izpolni preglednico in naridi graf prostornine

vode (V) v odvisnosti od casa (f).

Odvisnost prostornine vode od casa prikazi s preglednico.

cas
t [min] 0 4 # | 20 | 25 | 85
rostornina vode lzraz: V=5 + #
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FUNKCIJA IN GRAF FUNKCIJE

1. Kaj je funkcija?

2. PRIMER 1.

Funkcija je predpis (pravilo), ki $tevilu x iz mnozice & priredi $tevilo y iz mnozice ®.
Funkcije poimenujemo z malimi ¢rkami: f, g, h ...

flx)y=x+2
B Funkcijo zapisemo s funkcijsko enacbo y = f(x).
Preberemo: »y je f od x=,

f1)=1+2

1o =~ 03
\ﬁa=2+2/

20 .04 f(x) =x+ 2 ... funkcijski predpis ﬁ
/ﬂ$=3+2\ - (@)

Vrednost funkcije f(x) je za 2 vecja od vrednosti spremenljivke x. y=F(x)

Graf funkcije je mnozica vseh tock (x, y), kjer je y vrednost funkcije
pri danem x.

x € R, ¢e nidrugace doloceno

O 0=

V danem primeru funkcija f Stevilo 1 preslika v Stevilo 3. Tako dobimo tocko T(1, 3) na grafu

funkcije.
f(x)=x+2

Vrednost funkcije fza vrednost spremenljivke x =1 zapiSemo f(1)=1+2=3.

O

Vstavimo namesto x Stevilo 1.

Po besedilu zapisi funkcijski predpis.

a)\Vrednost funkcije fjje za 4 vecja od vrednosti spremenljivke x.
ﬁ\/—/ f(x) ... vrednost funkcije f

o) =X+ 4 O

b) Vrednost funkcije f je za 3 manjsa od petkratnika spremenljivke x.

3. PRIMER 2.
Dan je funkcijski predpis f(x) = 2x — 1.
lzraunaj vrednosti f(—1), £(0), f(1),in f(3), ter nariSi graf dane funkcije.



3.

Najprej izracunajmo vrednosti funkcije.

e f(—1) pomeni, da v nas zapis f(x) = 2x — 1, namesto spremenljivke X vstavljamo vrednost -1.

Torej: fx)=2x-1
f-1)=2-(-1)-1=-2-1=-3 f(-1)=-3
e f(0) pomeni, da v na$ zapis f(x) = 2x — 1, namesto spremenljivke x vstavljamo vrednost 0.
Torej: fx)=2x-1
fO)y=2-(0)—-1=0-1=-1 f(0)=-1
e f(1) pomeni, da v na$ zapis f(x) = 2x — 1, namesto spremenljivke x vstavljamo vrednost 1.
Torej: fx)=2x-1
fhy=2-1)—-1=2-1=1 f)=1
e f(3) pomeni, da v na$ zapis f(x) = 2x — 1, namesto spremenljivke x vstavljamo vrednost 3.
Torej: f(x)=2x-1
f3)=2-3)—-1=6—-1=5 f(3)=5

Izraunane vrednosti vstavimo v preglednico.
X _ y:f(x) . (x,y)

-1 -3 (-1,-3 Dobimo 4 tocke: (-1,-3), (0,—1), (1,1), (3,5)
0 -1 0, -1
1 1 ) fX) =y ..f(-1)=-3
3 5 (35
NariSemo koordinatni sistem in Skozi upodobljene tocke
upodobimo nase 4 tocke. nariSemo graf funkcije.
T 6s) s/
/'/
.-"f
/
(1,1 ! /(1,1)
o 1 X of/ 1 X
(0,-1) J0,<1)
(-1,-3) (-1,-3) ,,
./'>
/




4.

4. VAJA

> a) lzracunaj vrednosti funkcije f(x) = 7x — 5. b)* Dolo€i, za katero vrednost spremenljivke x

f(-3)= 7-(@)_5 =O _5= D je vrednost funkcije f(x) = x — 3 enaka 4.

f(4)=7-O_5=D_5=O f(x)=x-3 H
0)=7 5 _5=D D= (_3 | fb)=4..vrednost funkcije
o[ Jo0e0

07 () -s-(
1 . O
f(—) 7. |-s- D
7
> Dopolni preglednico in narisi graf funkcije f(x) = x? — 1.
/

x| y=f0 T ) Y

B

5

Graf funkcije je lahko @ T o 1 X
tudi krivulja.
: O

> Po besedilu zapisi predpise funkcij. Pomagaj si s PRIMER 1.

a) Vrednost funkcije fje za9 vecja od vre- ¢) Vrednost funkcije h je enaka polovici
dnosti spremenljivke x. spremenljivke x.

b) Vrednost funkcije g je za 1 manjsa od ¢) Vrednost funkcije p je petkrat vecja od
dvakratnika spremenljivke x. vsote trikratnika spremenljivke x in ste-
vila 7.




> lzracdunaj vrednosti funkcije. Pomagaj si s PRIMER 2, zgoraj pri razlagi.

a) f(x)=2x+5 c) f(x)=x*+4
f(-2) f(-3)
f(0) f(0)
f(3) f(3)

b) f(x)=-x-4 CFf(x)=|x+1|
F(=4) f(—S)
f(4) f(-1)
f(8) f(5)

> **Nari$i graf funkcije f(x) = x® + 3.

1. Najprej izpolni preglednico. 2. Izbrana Stevila vstavljaj v predpis.

;/

2 <+~
X f(x)=x"+3 (x,y) 3. Izpisi 5 tock, ki si jih dobil:

=<

4. Sam izberi 5 poljubnih realnih Stevil (ne prevelikih vrednosti), izbiraj v mnozici Z.

5. ToCke upodobi v koordinatni sistem in jih povezi.

<
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